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Federacja Związków Zawodowych Służby Celnej w uzupełnieniu swojego pierwszego wystąpienia z dnia 14.09.2007r. w sprawie poparcia naszej inicjatywy o zmianę rozporządzenia Rady Ministrów określającego wielokrotność kwoty bazowej w Służbie Celnej do wysokości 2,36, przedstawia poniżej kilka tylko najważniejszych argumentów przemawiających za powyższym.

Faktem jest, że funkcjonariusze Służby Celnej podlegli Ministrowi Finansów są jedną z niewielu grup zawodowych, której realne uposażenia są coraz niższe od wielu lat. Dzieje się tak z powodu braku waloryzacji płac w 2007 roku i utrzymywania wielokrotności kwoty bazowej na niezmienionym poziomie od 2003 roku. 

W 2007 roku wzrosły pensje żołnierzy i policjantów (wzrost mnożnika kwoty bazowej z 2,11 do 2,26), lekarzy, analityków, laborantek i pielęgniarek (wzrost o 30%), nauczycieli (ustanowienie oddzielnej, podwyższonej kwoty bazowej dla nauczycieli w wysokości 1885,59 złotych), leśników (33 proc. zatrudnionych w Lasach Państwowych otrzymało podwyżki wynagrodzeń od 250 zł do 300 zł dla zwykłych pracowników i od 400 do 600 zł dla kadry zarządzającej), pracowników ZUS (wzrost przeciętny o 5,3 %), pracowników NIK (wzrost o 3,5% mimo, iż ta grupa pracownicza ma jedne z najwyższych wynagrodzeń w kraju w sferze budżetowej) czy urzędników zajmujących się funduszami unijnymi (wzrost o 30%). 

Na podstawie informacji z dziennika „Rzeczypospolita” w 2008 roku w Policji średnie wynagrodzenie powinno wzrosnąć o prawie 10 proc., w Straży Więziennej - o nieco ponad 13 proc., a w armii -o ok. 8,3 proc. Rzeczypospolita informuje, że szczególnie nieprzychylnie potraktowane została Służba Celna. Z projektu budżetu na 2008 r. wynika, że wydatki płacowe na jednego celnika mają się zwiększyć o 1,9 proc.

Niezwykle istotne jest, że ogromna większość funkcjonariuszy celnych ma określony mnożnik kwoty bazowej w wysokości jeden lub nieco tylko ponad jedność. Szczególnie zatrważające jest to, że są to funkcjonariusze z kilkunastoletnim stażem służby, którzy w swojej karierze w cle, nie awansowali ani razu, lub co najwyżej tylko jeden raz. Przy czym w wielu przypadkach ten jeden jedyny awans wyniósł zaledwie 10 EUR. 

Prawdziwe informacje na temat uposażeń funkcjonariuszy Służby Celnej podają sfrustrowani celnicy na forach internetowych: http://www.celnicy.pl/viewtopic.php?t=660
Takie traktowanie profesjonalnej, rzetelnej i skutecznej, będącej elementem systemu UE formacji, jaką jest Służba Celna godzi w interes Państwa.

Warto podkreślić, iż zaledwie 15 tysięczna Służba Celna przekazuje do budżetu Państwa blisko 40% wpływów, zarówno z cła, podatku akcyzowego i VAT, jak również opłat drogowych. 

Federacja ZZ S.C. kierując się przede wszystkim troską o dalsze skuteczne realizowanie przez Państwo Polskie zadań z zakresu

- poboru cła, podatku akcyzowego w obrocie krajowym i imporcie oraz podatku VAT w         imporcie, jak również opłat drogowych

- Wspólnej Polityki Rolnej

    - efektywnego ścigania przestępstw i wykroczeń celnych i karnych skarbowych

    - ochrony własności intelektualnej

    - kontroli legalności zatrudnienia cudzoziemców

    - ochrony bezpieczeństwa terytorium UE i porządku publicznego ( terroryzm)

    - ochrony społeczeństwa przed zagrożeniem zdrowotnym (narkotyki, GMO)

    - ochrony ginących gatunków roślin i zwierząt (przemyt zwierząt)

    - ochrony środowiska naturalnego przed skażeniem i zanieczyszczeniem

- ochrony dziedzictwa kulturowego (przemyt dzieł sztuki)

- efektywnej kontroli bezpieczeństwa i jakości importowanych produktów/zabawek

zwraca się z uprzejmą prośbą o podjęcie wszelkich możliwych działań zmierzających do zmiany rozporządzenia Rady Ministrów określającego wielokrotność kwoty bazowej w Służbie Celnej do wysokości 2,36.

Niezmiernie istotne także jest, iż wszelkie Komisje Unii Europejskiej, monitorujące działalność Służby Celnej RP od czasu akcesji naszego kraju do UE, niezmiennie oceniają ją jako wydajną, rzetelną i skuteczną, wskazując jednocześnie na jej profesjonalizm. Polska jako jeden z nielicznych krajów UE nie płaciła żadnych kar z tytułu nieprawidłowości w WPR – niektóre kraje płacą wielomiliardowe kary w EUR. 

Służba Celna cierpi na niedobory kadrowe. Tymczasem wskutek kilkuletniej polityki Państwa, od pewnego czasu nasila się proces związany z fluktuacją kadr, która charakteryzuje się tym, iż najbardziej doświadczone kadry odpływają ze Służby Celnej do sektora prywatnego lub opuszczają terytorium naszego kraju. Proces ten w ostatnich miesiącach ulega nasileniu. Problem nie zostaje wcale rozwiązany nowymi naborami, gdyż młodzi ludzie, przychodząc do Służby Celnej, których notabene jest coraz mniej, trafiają w nasze szeregi głównie po to, aby zdobyć jedynie jakiś staż po studiach. Dochodzi nawet do takich przypadków, że młodzi celnicy w służbie przygotowawczej celowo nie zdają obowiązkowych egzaminów do służby stałej. Robią tak tylko dlatego, by uniknąć ponoszenia kosztów, które Państwo Polskie wydało na ich szkolenie.

Szanowni Państwo, 

Posłanki, Posłowie, Senatorowie RP:
Komu i dlaczego zależy na zniszczeniu formacji, która dobrze służy Polsce i Unii Europejskiej?
Panu? Pani?    
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